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DECLARACIÓN INSTITUCIONAL PARA EL DÍA INTERNACIONAL DEL EUSKERA 2023
Los vascoparlantes a menudo preguntamos por lo que alguien puede hacer por el euskera, especialmente en la reflexión sobre el Día Internacional del Euskera. No se puede negar, por supuesto, que se trata de una pregunta y una reflexión a realizar, pero en ningún caso sería lícito, ni mucho menos útil, limitar a esta perspectiva la actividad a favor del euskera.
El Día Internacional del Euskera 2023 llega en una situación especial para el euskera. Tras varias sentencias que han cuestionado la estructura jurídica en la que se ha basado el trabajo realizado durante años en la euskaldunización de la administración, nos encontramos ante el día después de la mayor respuesta ciudadana de la historia.
En 30 años, el euskera ha dado un paso innegable en la administración pública. Se ha recorrido un largo camino para euskaldunizar una administración que funcionaba íntegramente en castellano, hasta que varias instituciones han llegado a funcionar casi exclusivamente en euskera. No ha sido un camino fácil, pero lo hemos hecho por convicción, porque creíamos y creemos que el euskera era un terreno a ganar.
En cambio, la nuestra es una lengua minorizada, y para que la promoción que se haga en el proceso de revitalización de una lengua minorizada sea efectiva, necesita protección, protección total, incluso legal.
La mayoría de la sociedad vasca apoya el euskera. El Parlamento Vasco, por ejemplo, adoptó con amplio consenso leyes y decretos que las últimas sentencias pretenden delimitar. El poder judicial pretende atajar una política lingüística hecha con el apoyo de ese amplio consenso.
Nos corresponde, pues, defender las decisiones que han tomado nuestras instituciones y que han sido apoyadas por la inmensa mayoría de la ciudadanía. Decir basta, y avanzar con valentía. Debemos impulsar las políticas lingüísticas imprescindibles para el avance del euskera y acordar las bases de las leyes para su protección.
A las instituciones públicas nos corresponde avanzar hacia un acuerdo social y político amplio que permita que la revitalización del euskera sea real y accesible. El 3 de diciembre es un día idóneo para dibujar el punto de partida de este camino. Es hora de decir claramente adónde vamos y empezar a definir los pasos a dar. Eso nos dijeron los miles y miles de ciudadanos que llenaron las calles de Bilbao el pasado 4 de noviembre.
Euskal Herria tiene tiempo de dar saltos cualitativos en el trabajo a favor del euskera, y los que firmamos esta declaración nos comprometemos a ello.
Zalduondo, 28 de noviembre de 2023
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